
1. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 AB = AC 일
때, ∠x 의 크기는?

① 45 ° ② 55 ° ③ 65 ° ④ 75 ° ⑤ 85 °

△ABC 가 AB = AC 인 이등변삼각형이므로
∠x = ∠ABC = 65 °

해설



2. 다음그림의 △ABC 에서 AB = BC, BD⊥AC
일 때, ∠y − ∠x 의 크기는?

① 20 ° ② 30 ° ③ 35 ° ④ 40 ° ⑤ 45 °

△ABC 는 이등변삼각형이므로
∠y = 60 °
또 BD⊥AC 이므로 ∠ADB = 90 °
따라서 ∠x = 180 ° − (90 ° + 60 °) = 30 °
∴ ∠y − ∠x = 60 ° − 30 ° = 30 °

해설



3. 다음 그림과 같이 폭이 일정한 종이 테이프를 접었다. ∠ACB = 50 °
일 때, ∠x의 크기는?

① 45 ° ② 50 ° ③ 55 ° ④ 60 ° ⑤ 65 °

종이 테이프를 접으면 ∠ABE = ∠ABC = ∠x이고
∠ABE = ∠BAC = ∠x(엇각)
△ABC의 내각의 합은 180 °이므로
∴ 2∠x + 50 ° = 180 °
∠x = 65 °

해설



4. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. 점 O에서 AC에 내린
수선의 발을 D라 할 때, AD의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

외심에서 각 변에 내린 수선의 발은 각 변을 수직이등분하므로
AD = CD이다.
따라서 AD = 7이다.

해설



5. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC 에서 빗변 AC 의 중점은 M 이고
∠ACB = 36◦ 일 때 ∠AMB 의 크기는?

① 62◦ ② 64◦ ③ 68◦ ④ 70◦ ⑤ 72◦

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점이므로 AM = CM =

BM · · ·㉠
따라서 △BMC 는 이등변삼각형이다.
∠MCB = ∠MBC = 36◦

∠AMB = ∠MCB + ∠MBC = 36° + 36° = 72°

해설



6. 다음 그림에서 점 O 는 △ABC의 외심이다.∠ACB = 66 °일 때 ∠BAO
의 크기는?

① 16 ° ② 20 ° ③ 24 ° ④ 30 ° ⑤ 33 °

∠AOB = 66 ° × 2 = 132 °
OA = OB이므로 △ABO에서 2x + 132 ° = 180 °
∴ x = 24 °

해설



7. 다음 그림에서 점 I가 △ABC의 내심일 때, x의 값을 구하여라.

2

삼각형의 내심에서 세 변에 이르는 거리는 같으므로 x = IE = 2
이다.

해설



8. 다음 그림에서 점 I 는 △ABC 의 내심이다. △ABC 의 둘레의 길이가
40cm 이고 △ABC 의넓이가 60cm2 일때, 내접원의반지름의길이는?

① 1cm ② 2cm ③ 3cm ④ 4cm ⑤ 5cm

1

2
× r × 40 = 60

따라서 반지름의 길이는 3cm 이다.

해설



9. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 x + y 는?

① 84 ② 87 ③ 91

④ 93 ⑤ 97

△ABC 는 이등변삼각형이고 BD 는 AC 를 이등분하므로
BD⊥AC
∴ x = 90, y = 3

따라서 x + y = 90 + 3 = 93

해설



10. 다음 그림과 같이 AB = BC 인 이등변삼각형 ABC 의 꼭짓점 A, C
에서 대변의 중점과의 교점을 각각 D, E 라고 할 때, AE = CD 임을
증명하는 과정이다. ㉮∼㉰ 에 들어갈 말을 알맞게 쓴 것을 고르면?

[가정] AB = BC , 점 D, E 는 AB 와 BC 의 중점
[결론] AE = CD
[증명] △ADC 와 △CEA 에서
( ㉮ )는 공통 · · ·㉠
∠DAC = ∠ECA · · ·㉡
또 AD =

1
2AB,CE =

1
2BC 이고 AB = BC 이므로

( ㉯ )· · ·㉢
㉠,㉡,㉢에서 △ADC 와 △CEA 는 SAS 합동
따라서 ( ㉰ )

① AE, AD = CE, AB 는 CB 와 길이가 같다.

② AE, AE = CD, AE 는 CD 와 길이가 같다.

③ AC, AD = CE, AB 는 CB 와 길이가 같다.

④ AC, AE = CD, AB 는 CB 와 길이가 같다.

⑤ AC, AD = CE, AE 는 CD 와 길이가 같다.

[가정] AB = BC , 점 D, E 는 AB 와 BC 의 중점
[결론] AE = CD
[증명] △ADC 와 △CEA 에서
( AC )는 공통· · ·㉠
∠DAC = ∠ECA· · ·㉡

또 AD =
1
2AB,CE =

1
2BC 이고 AB = BC 이므로

( AD = CE )· · ·㉠
㉠,㉡,㉢에서 △ADC 와 △CEA 는 SAS 합동
따라서 ( AE 는 CD 와 길이가 같다. )

해설



11. 두 직각삼각형 ABC, DEF 가 다음 그림과 같을 때, DF 의 길이는?

① 6cm ② 7cm ③ 8cm ④ 9cm ⑤ 10cm

△CAB,△DEF 는 RHS 합동
∴ DF = CB = 8cm

해설



12. 그림에서 △ABC는 ∠C = 90 °이고 AC =

BC인 직각이등변삼각형이다. BC = BE,
AB⊥DE이고 CD = 8 cm일 때, △AED의
넓이를 구하여라.

cm2

32 cm2

△ABC는 직각이등변삼각형이므로 ∠BAC = 45 °이다.
따라서 △AED도 직각이등변삼각형이다.
△EDB ≡ △CDB (RHS 합동),
CD = ED이므로 ED = EA이다.
그러므로 △AED는 밑변 8 cm, 높이 8 cm인 직각이등변삼각형
이다.

따라서 넓이는
1
2 × 8 × 8 = 32 ( cm2)이다.

해설



13. 다음그림에서 PA = PB , ∠AOB = 72° 일때, ∠x 의크기를구하여라.

① 50° ② 52° ③ 54° ④ 56° ⑤ 58°

△PAO 와 △PBO 에서
ⅰ) ∠A = ∠B = 90°
ⅱ) AP = BP
ⅲ) OP 는 공통
ⅰ),ⅱ),ⅲ)에 의해 △PAO ≡ △PBO(RHS합동) 이다. 합동인
도형의 대응각의 크기는 같으므로
∠AOP = ∠BOP = 36°
∴ ∠x = 90° − 36° = 54°

해설



14. 다음 그림에서 △ABC는 ∠C = 90 °인 직각삼각형이다. AC =

4cm, ∠B = 30 °일 때, AB의 길이는?

① 4cm ② 6cm ③ 8cm ④ 10cm ⑤ 12cm

직각삼각형의 외심은 빗변의 중점에 위치하므로 외심을 AB의
중점 O라 하면

OA = OB = OC이므로
∠AOC = ∠OCA = ∠A = 60 °
∴ AB = AO + BO = 8(cm)

해설



15. 직각삼각형 ABC에서 BH⊥AC, AB = 6cm, BC = 8cm, BH = 4.8cm
일 때, △ABC의 외접원의 지름의 길이를 구하여라.

cm

10 cm

△ABC의 넓이는
1
2 ×AB × BC 또는

1
2 ×AC × BH이다.

1

2
× 6 × 8 =

1

2
×AC × 4.8

∴ AC = 10cm
외접원의 지름의 길이는 직각삼각형의 빗변의 길이와 같으므로
외접원의 지름의 길이는 10cm이다.

해설



16. 다음 그림에서 점 I가 내심일 때, ∠x + ∠y 의 값은 얼마인가?

① 178 ° ② 188 ° ③ 198 ° ④ 208 ° ⑤ 218 °

점 I가 △ABC의 내심일 때, ∠BIC = 90 ° + 1
2∠A이다.

∠BIC = 136 ° = 90 ° + 1

2
∠A ∴ ∠x = ∠A = 92 °

또, 점 I′이 삼각형의 내심일 때, ∠EI′F = 90 ° + 1
2∠D이다.

∠y = ∠EI′F = 90 ° + 1
2∠D = 90 ° + 1

2 × 52 = 116 °

∴ ∠x + ∠y = 92 ° + 116 ° = 208 °

해설



17. △ABC 에서 점 I 는 내심이다. 각 A 가 62° 일 때, ∠x + ∠y 의 값은?

① 59° ② 60° ③ 61.5° ④ 62° ⑤ 62.5°

∠BIC = 90° + 1
2∠A 에서 ∠A = 121°

그리고 ∠IBC+∠ICB = 180°−121° = 59° 이고 ∠ABC+∠ACB =

180° − 62° = 118°
따라서 ∠x + ∠y = 118° − 59° = 59°

해설



18. 다음 그림에서 △ABC 는 이등변삼각형이다.
∠ACD = ∠DCE, ∠ABD = 2∠DBC , ∠A = a 일 때, ∠BDC 의 크기를
a 로 나타내면?

① 15° − 5

12
a ② 15° + 5

12
a ③ −15° + 5

12
a

④ 15° + 5

14
a ⑤ 15° − 5

14
a

∠DBC = y 라고 하면 ∠ABD = 2∠DBC = 2y
△ABC 가 이등변삼각형이므로 ∠ACB = ∠ABC = 3y 이고
내각의 합은 180° 이므로 a + 6y° = 180°

∴ y° = 30° − 1

6
a

또한 ∠ACD =
1

2
(180° − 3y) = 90° − 3

2
y 이고

△BCD 의 내각의 합은 180° 이므로
180° = ∠BDC + ∠DCB + ∠CBD

= ∠BDC +

Å
3y + 90° − 3

2
y
ã
+ y

180° = ∠BDC + 90° +

5

2
y 이므로

∴ ∠BDC = 90° − 5

2
y

= 90° − 5

2

Å
30° − 1

6
a
ã

= 15° + 5

12
a

해설



19. 다음그림과같이삼각형 ABC 의두각 ∠A, ∠C
에 대한 외각의 이등분선이 만나는 점을 O 라
하자. 점 O 에서두변 AB, BC 의연장선위와
AC 에 각각 내린 수선의 발을 E, F, G 라고

할 때, OE =
2
3cm 라고 한다. OE+OF+OG

를 구하여라.

cm

2 cm

△OAE 와 △ OAG 에서
OA 는 공통 · · ·㉠
∠OAE = ∠OAG · · ·㉡
∠OEA = ∠OGA = 90° · · ·㉢
㉠, ㉡,㉢에 의해 △OAE ≡ △OAG(RHA) · · ·㉮
△OGC 와 △OFC 에서
OC 는 공통· · ·㉠
∠OCG = ∠OCF · · ·㉡
∠OGC = ∠OFC = 90° · · ·㉢
㉠, ㉡,㉢에 의해 △OGC ≡ △OFC · · ·㉯

따라서 ㉮,㉯ 에 의해 OE = OF = OG =
2
3cm

OE + OF + OG = 2( cm) 이다.

해설



20. 다음 그림에서 점 O 는 △ABD 와 △BDC 의 외심이다. ∠OBD = 10 °
일 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

°

100 °

점 O 는 △BDC 의 외심이므로 OB = OD
△ODB 는 이등변삼각형이므로 ∠OBD = 10 °
∴ ∠DOB = 180 ° − 20 ° = 160 °

점 O 는 △ABD 의 외심이므로 OB = OA = OD 이고 ∠ABD =

a, ∠ADB = b 라 하면
△ABO 는 이등변삼각형이므로 ∠OAB = a + 10 °
△ADO 도 이등변삼각형이므로 ∠OAD = b + 10 °
따라서 사각형 OBAD 의 합은 360 ° 이므로
∠OBA + ∠BAD + ∠ADO + ∠DOB
= (a + 10 °) + (a + 10 ° + b + 10 °) + (b + 10 °) + 160 °
= 2a + 2b + 200 °
= 360 °
∴ a + b = 80 °
∴ ∠A = a + b + 20 ° = 80 ° + 20 ° = 100 °

해설



21. 다음 그림에서 점 I는 △ABC의 내심이다. ∠C = 50 °일 때, ∠ADB와
∠AEB의 크기의 합을 구하여라.

°

165 °

점 I는 내심이므로
∠BAD = ∠CAD = ∠x, ∠ABE = ∠CBE = ∠y 라 하면
△ABC에서 2∠x + 2∠y + 50 ° = 180 °,
∴ ∠x + ∠y = 65 °
∠ADB = ∠C + ∠CAD = 50 ° + ∠x
∠AEB = ∠C + ∠CBE = 50 ° + ∠y
∴ ∠ADB + ∠AEB = 100 ° + ∠x + ∠y = 165 °

해설



22. 다음 그림과 같이 AB = AC 인 이등변삼각형 ABC 에서 점 O 는
외심, 점 I 는 내심이고, ∠A = 50 ° 일 때, ∠OBI 구하여라.

°

15

2
°

∠BOC = 2 × ∠BAC = 2 × 50 ° = 100 ° . ∠OBC = 40 ° .

∠BIC = 90 ° + 1
2∠BAC = 115 ° , ∠IBH =

65
2 ° .

∠OBI = ∠OBC − ∠IBH =
15
2 °

해설



23. 다음 그림에서 AB = BC = CD,AD = 2cm 이다. EB 의 길이를
구하여라.

cm

2 cm

△ABC는 직각이등변삼각형이므로
∠A = 45°
△AED도 직각이등변삼각형이고
△ECD ≡ △ECB(RHS 합동)이므로
∴ EB = ED = AD = 2 (cm)

해설



24. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD 에서 △ABC 와 △ACD 의 내접원
I, I′ 과대각선 AC 와의교점을각각 E, F 라하자. AB = 6cm, BC =

8cm, AC = 10cm 일 때, EF 의 길이를 구하여라.

cm

2 cm

AE 를 x 라 하면
(6 − x) + (10 − x) = 8 ∴ x = 4(cm)

AE = CF = 4(cm) 이므로
∴ EF = 10 − (4 + 4) = 2(cm)

해설



25. 다음 그림에서 △ABC는 정삼각형이고, 점I는 △ABC의 내심이다.
AB // ID, AC // IE이고 AB = 12cm일 때, DE의 길이는?

①
5

2
cm ② 3cm ③

7

2
cm ④ 4cm ⑤

9

2
cm

점I 는 △ABC 의 내심이므로
∠ABI = ∠CBI = 30° 또, AB // ID 이므로
∠ABI = ∠BID = 30° (엇각) 같은 방법으로
∠ICA = ∠CIE = 30° 이므로 △IDE 에서 ∠IDE = ∠IED = 60°
따라서 △IDE 는 정삼각형이므로 BD = DE = EC

∴ DE =
1
3BC = 4(cm)

해설


